

金鹰报



金鹰报官方微博号

主管/主办 湖南日报报业集团有限公司
出版/发行 湖南金鹰报刊社有限责任公司
总编辑 刘正勇

原《湖南广播电视台报》 新闻热线:(0731)84802535

| 幸福社区 快乐生活 |

订报热线:(0731)84802538 广告热线:(0731)84802532

青年女教师张婵：拄拐也要做学生的“骆驼”

金鹰报·新湖南社区频道
记者 王薇 任琼瑨

从长沙沿着107国道驱车北上，毗邻长沙的汨罗市弼时镇雨雾中比往常更静谧，远处群山相映，近有小河环绕，开阔的田野旁坐落着一幢老宅，这里是革命先驱、开国元勋任弼时的故里，也是本期新青年的主人翁——青年教师张婵的家乡。

“嫩绿的芽儿，和青年说：‘发展你自己！’……”汨罗市弼时镇群合学校的一间四年级教室里，稚气的朗读声此起彼伏。循声走进教室，所有人的视线都被牢牢吸引：黑板前站着一位身着风衣、扎着马尾、青春洋溢、一脸阳光的女教师，随着右手的移动，黑板上出现了一行行整齐潇洒的诗文，转身后一句句极富感情且字正腔圆的解说，还带着些许诙谐提问，学生们跃跃欲试地举起手，急不可耐地想表达……这哪里是一堂小学语文课，这分明就是一个艺术家在表演，她在自己的舞台上用肢体语言，让学生在快乐中体会到了学习的乐趣。

这是张婵的舞台，课堂上正在讲授的是冰心的诗歌《繁星》，也是她最喜欢的一首诗歌。正如张婵所说，“冰心是一个充满爱的人，字里行间都是爱。”一节课罢，张婵拄着拐杖，满眼璀璨地向我们走来时，我们才注意到这个优雅漂亮的青年教师身患残疾。两岁时，一场车祸夺去了她的左腿，从小就与拐杖为伴的张婵显然早就习惯了这样的行走方式，她笑着和

“作为一名新时代的青年教师，争做‘四有’好老师，不仅要有积极响应新时代的责任感，更要有为社会主义建设贡献自身力量的使命感。”

——汨罗市弼时镇群合学校教师张婵



张婵在课堂上和学生亲切交流。

所有人打招呼，淹没在孩子们一声声“张老师好”中。

今年是张婵教师生涯的第十个年头，她做老师的念头很纯粹，“好的老师是启发心智的媒介。”张婵说。初中时，她曾遇到一位有腿疾的化学老师，这位老师的风趣、幽默和积极向上的心态带给了小张婵不小的震撼，自那时起，她心里便种下了一颗种子：要当一名支持和认可学生并且一心一意为每个学生着想的教师。

2009年7月，张婵考入长沙师范学院，攻读美术专业。宿舍离地面有180余级台阶，学校准备为张婵调整宿舍，她毅然拒绝：“我是一个正常人，不需要照顾！”

不仅如此，连续3年，张婵每学期都获得了5000元的奖学金，解决

了基本生活费用。2010—2011年，她拿到了教师资格证和湖南师范大学的自考文凭。

2013年6月，大学毕业一年的张婵参加汨罗市事业单位招聘考试。在200余名竞争对手中，她以全市第四的成绩，通过了招聘考试，被分配在李家塅中学小学部，任教五年级语文、美术科目。

“不能让孩子觉得老师不美！”于是，张婵装了义肢。2013年9月9日，她的义肢膝关节突然失灵，摔倒在楼梯间。当同事发现她时，她已昏了过去。住院不到一个星期，她生怕耽误孩子们学习，还是拄着拐杖回到了讲台。现如今，张婵已经能和自己的义肢“和睦相处”，并调到群合学校担任教导主任和四年级语文老师兼

班主任。

孩子们的性格不一，不管是沉默无语，还是活泼调皮，总是会给张婵带来意想不到的“麻烦”，她却总能耐心地去教导。孩子写的字虽然歪歪扭扭，她总会找出其中好的字竖起大拇指并给孩子一个大大的“棒”字，学生们常说：“在学习中，张老师是我们的好老师，而在生活中，她是我们的好朋友……”在献出爱心的同时，得到的是帮助他人的满足和幸福，得到的是无限的快乐与感动。

山涧，有人在起步；平原，有人在奔走，就像繁星中的那一颗。星光不问赶路人，时光不负有心人。今日的弼时镇，青山犹在，绿水长流，屋场干净整洁，百姓安居乐业。任弼时纪念馆里，古柏参天，绿树成荫。巨大的任弼时铜像坐落在广场一侧，广场前方幕墙上，镌刻着毛泽东同志的题词“任弼时同志的革命精神永垂不朽”，接受广大共产党员和群众的瞻仰纪念。

张婵站在铜像前，轻声说：“他是‘人民的骆驼’，又是‘党内的妈妈’。我告诉自己，做人要有理想、有信念，拄拐也要像‘骆驼’一样有责任担当。希望我教的每位学生都有‘骆驼精神’。”



开福区拆除楼顶违建，保护文物建筑

本报讯（通讯员 李奕）长沙城北十间头35号民居始建于1933年，经历时光洗礼仍保留着民国建筑韵味，是长沙市不可移动文物保护单位。然而，这栋留驻老街风韵的文物建筑，却头顶违法建筑“压力山大”。近日，开福区湘雅路街道文昌阁社区开展自建房安全专项整治行动，在文物部门专业人士的协助下，联合城管执法人员，对该处文物保护单位的楼顶违建实施拆除，排除重大安全隐患。

“八十九年的文物建筑保护拆违必须支持！”看到十间头35号楼顶违建被拆除，十间头巷的老街坊莫女士拍手称快。

十间头35号民居为砖混结构的二层中式小楼，有房屋8间，其中6间房为马某等6人的私人房产，2间房为社区自管房产，总建筑面积为232.37平方米，占地面积为172.90平方米。

文物部门鉴定认为，该建筑结构完整，保存较为完好，为长沙民国时

期民居建筑的典型代表，具有较高的历史、文化、艺术价值。

据了解，该处楼顶违建为12平方米左右的砖木结构杂屋。十几年前，少数居民为生活便利，在楼顶擅自搭建房屋。如今，屋内堆满杂物，杂乱不堪又隐患重重，还遮蔽了南侧楼顶一处保存完好且最具特色的“六一尺”青砖朝天栏杆。

在文物部门助勘下，社区确定了该违建的危险性，并多次上门告知其使用人安全隐患。经过反复解释，住

户最终同意拆违。值得一提的是，为避免破坏民国风的青砖门楼，拆违采取了手工作业方式，由专业人员使用小型切割机、撬杠等工具精细操作。

随着该文物点的违建垃圾清运完毕，整栋建筑厚重的历史感扑面而来。文昌阁社区党委书记陈利霞说，下一步将启动对该文物点的修缮利用，坚持党建引领，对接多方资源，将该文物点打造成公共文化服务空间，作为文昌阁长沙文庙文化的延伸。